

升级版“背靠内地、面向世界”

200多家香港企业踊跃参加第二届进博会

■ 石龙洪 许晓青 潘清

“去年参加首届进博会后,我们与200多家企业客户建立业务联系,与十余个省级商务厅国际投资促进中心及金融同业签订战略合作协议。今年再来参展,相信会有更大收获。”南洋商业银行(中国)有限公司副董事长兼总裁程泽宇的一番话,道出了200多家香港企业踊跃参加第二届进博会的重要原因。

正在上海举行的第二届中国国际进口博览会吸引全球3800多家企业参展,其中200多家香港企业的参展面积位列所有国家和地区第四位,他们向来自世界各地的参展商和买家展示香港优质商品和服务,呈现其作为亚洲国际商贸平台的优势。

香港南洋商业银行与新中国同龄。1982年,银行跨越深圳河,在内地设立新中国成立后的第一家外资银行分行。“南洋商业银行坚守以立足香港、背靠祖国内地、面向世界,服务各地客户为己任,与国家共同成长。”程泽宇说,国家举办进博会的决策高瞻远瞩,对公司发展而言也是重大机遇。因此,首届进博会南洋商业银行就积极参与。今年第二次参展,带来全新的进博会专属服务方案,为内地采购商、各国家和地区参展商等提供国际结算、国际贸易投融资、跨境担保等服务。

本届进博会上,参展的香港企业主要集中于服务贸易展和食品展两大门类,分别集中设立“香港服务业展区”和“香港产品展区”。两个展区总面积较去年增加70%。其中,“香港服务业展区”涉及基础设施、物流服务、金融服务、信息科技等领域企业。

香港纵横国际会计师行有限公司在200余个城市设有办事处,业务遍及全球五大洲100多个国家,专长于提供优质的国际商业咨询、税务、审计、会计和法律咨询等服务。该公司国际并购及税务战略董事张镇国受访时说,去年参展后,有多个内地客户通过公司在港设立新公司,实现“走出去”计划。“进博会是一个扩大企业影响力和业务的绝佳平台”,可带动贸易,并进一步带动投资和投融资业务,对拥有丰富的国际贸易、投融资经验的香港企业而言,非常有吸引力。

“香港背靠祖国内地,实际上是背靠庞大的资源和市场。进博会是升级版的‘背靠内地、面向世界’。香港的服务贸易经验有助于内地企业‘走出去’、由大转强,在此过程中,香港自身也受益良多,可强化自身优势。两地合作将产生协同效应,实现互利共赢。”张镇国说。

总部设在香港的香港亚太顾问有限公司在北京、深圳、广州、上海设有办事处,提供包括会计、审计、税务等丰富业务。公司合伙人戚健宁说,进博会有助于外国企业利用香港平台进入内地,同时有助于内地企业通过香港“走出去”,进而发挥香港桥梁作用。近年来,随着国家快速发展,该公司业务增长迅速,与内地业务相关的客户达数百个,相信进博会有助于进一步推广企业,扩大企业影响力。

业务遍布全球的香港建筑设计咨询公司巴马丹拿今年再次前来参展。该公司上海有限公司董事马家俊说,进博会是一个展示公司的好平台,“这么多国家前来,可大大减少企业去他国宣传的人力物力成本”。通过进博会平台,更多企业了解公司业务,也让世界了解到了香港在建设设计领域的水准。

在“香港产品展区”,30多家食品企业集中展示香港的优质食品和广阔的进口食品渠道。

香港新华集团此次带来进口红酒、火腿、腰果、咖啡等优质食品。展台前,有不少采购商在品尝食品,洽谈采购事宜。“这次集团带来20多位工作人员负责洽谈采购业务。来进博会做生意忙不过来。”新华集团主席蔡冠深笑着说,希望明年参展面积更大,集团可以单独开个展馆。

“香港拥有非常广阔的食品进口渠道和丰富的进口经验。”蔡冠深认为,在食品安全和质量等方面,香港长期以来建立了良好信誉,在内地扩大进口食品方面,香港企业可发挥进口食品转口内地等作用。

香港佳记食品此次带来榴莲干、雪花酥等多款精选优质健康食品。该公司董事陈文芳说,公司产品采用优质原料、纯手工制作,走无添加、健康路线。“希望把好的产品带给内地消费者,公司产品早日进入内地市场。”

“此前从来没有一个国家举办以进口为主题的国家级展会,我们国家的这一创举给香港带来巨大商机,让香港企业界很兴奋。”蔡冠深说,没有庞大的内地市场和国家支持,就没有香港如今在贸易领域的地位。在“一国两制”之下,香港拥有得天独厚优势,“香港要做的就是融入国家发展大局,融入内地市场,扮演好连接内地和世界的桥梁角色”。

中国市场这么大这么开放,我们一定要深耕

——来自进博会参展外商的故事

■ 新华社记者 杨金志 有之炘 桑彤 龚雯

“中国市场这么大,欢迎大家都来看看。”中国国家主席习近平在第二届中国国际进口博览会开幕式主旨演讲中的一番话,引发广大参展外商的强烈共鸣。

从享受规模巨大的中国市场“红利”到搭上中国消费升级的“顺风车”,从切身感受营商环境的持续优化到积极履行企业社会责任,无数外商与中国市场共成长。“中国市场这么大这么开放,我们一定要抓住机会扎根、深耕。”本届进博会上,多家跨国企业向记者讲述他们的“中国故事”。

消费升级,“网红”水果香透万千中国百姓家

凤梨清香阵阵,从进博会参展商都乐的展台飘来。这是来自菲律宾种植园的凤梨。借助进博会的牵线搭桥,都乐旗下的金菠萝、西柚、橙子、蓝莓等“网红”洋水果漂洋过海来中国,飞入寻常百姓家,进入网购电商的购物车,进入网红茶饮店的杯中。

“都乐”,这家跨国食品企业的中文译名喜庆吉祥、中国味儿十足。本届进博会上,食品及农产品展区参展企业数量最多、面积最大。来自全球各地的企业带来了一场跨国的美味体验,缩短了全球美食与中国消费者餐桌的距离。其中,连续两届参展的都乐展台引人注目。

都乐中国品牌总监王娜告诉记者,去年首届进博会上,都乐的展位约200平方米,展出了27种产品,不少产品来自菲律宾、埃及等“一带一路”沿线国家。“首届进博会期间,我们接待了100多家采购客户,陆续开启了合作。”王娜强调说,进博会带来的红利不只是会期6天,而是“6天+365天”的持续效应。这一年,都乐寻找到了下沉中国国内三四线城市的机会,与更多电商品牌合作,开拓出更多龙头企业客户,还和多家知名茶饮品牌进行商业资源对接。

在首届进博会上尝到了甜头,都乐在第二届进博会上带来了更缤纷的水果品种,包括香气浓郁的智利梨、多汁味甘的泰国椰青、个头饱满的厄瓜多尔香蕉等,其中不少是“进博会首发”。目前,都乐正在积极申请第三届进博会的“入场券”。

“都乐进入中国市场超过20年,见证了水果品牌化的发展,也充分享受到中国市场消费升级的巨大红利。”王娜说。

中国不断优化的营商环境,对都乐等生鲜食品企业来说,也是巨大红利。目前,预申报、无纸化申报等措施大大提高了通关效率,



● 参观者在第二届进博会上的跨国药企默沙东展台参观。

新华社记者 方喆 摄



● 11月6日,在第二届上海进博会服务贸易展区,德勤工作人员(左)向参观者介绍“魔墙”的功能。

新华社记者 丁汀 摄

尤其是海关正在推行的“两步申报”帮助企业更快通关,速度从之前的一周缩短到现在的三天左右。

“魔墙”背后的中国“店小二”精神

在进博会服务贸易展区,连续两届参展进博会的服务贸易展商德勤,今年带来了全新的产品——一面“魔墙”。

和人们想象的服务贸易场馆大多是“无形”产品不同,“魔墙”创新地利用动画投影技术和图形技术,是一款创新的可触控的数据可视化智能产品,可应用于智慧城市和企业分析领域。整面“魔墙”上有许多不同的案例,涵盖数字化、人工智能、设计思维、物联网、大

数据分析等方面,未来应用前景可期。

德勤中国创新主管合伙人刘明华说,中国改革开放以来,特别是近年来,德勤见证了中国在各领域的飞速发展,也深深地感受到中国政府以积极、开放的态度,以及更好的营商环境吸引着优秀的企业、人才来华发展。

对于上海优化营商环境的拳头产品“一网通办”,刘明华的印象尤为深刻。

出于德勤自身创新转型的需求,去年公司管理层决定成立专注于做高新技术开发的德勤勤跃数字科技(上海)有限公司。“整个公司从内部资料收集完毕提交到拿营业执照只用了两周时间。”刘明华说,“企业申办过程顺畅超乎想象,职能部门‘店小二’的服务精神

发挥到了极致,政企合作更加透明、高效和便捷。”

扎根中国,展望未来,众多像德勤这样的服务贸易企业看好中国市场机遇。刘明华说,一方面,具备全球化思维的中国企业,更加关注管理模式、运营方式、治理结构以及技术的变革和提升;另一方面,越来越多的外国企业走进中国,寻求更有潜力的市场以及有能力的合作伙伴。“我们充分享受着中国便利的营商环境,也一定会通过专业服务助力中国营商环境的持续优化。”

“拉手”不“松手”,一起守护健康中国

1989年,跨国药企默沙东与中国有关方面达成技术转让许可协议,转让了当时世界先进的基因工程乙肝疫苗生产技术。“最初我们希望向中国出售乙肝疫苗,但即使将价格降到最低,中国家庭可能也难以承担。”时任默沙东CEO和董事会主席罗伊·瓦杰洛斯在回忆录中写道,“时间紧迫,我想保护孩子们免受这种致命疾病的侵袭。”

30年过去了,第二届进博会的医药展区里,各大跨国药企的展台比邻而居,其中就有默沙东。一方面积极履行药企的社会责任,另一方面充分享受中国优质的投资、人才、服务监管环境,默沙东等跨国药企在中国的公共卫生领域、市场经济领域都取得了亮眼的成绩。

“作为制药企业在中国的负责人,我深感适逢一个伟大的时代。”默沙东中国总裁罗万里在进博会上对记者说,中国政府在对外开放和优化营商环境方面做了大量的工作,例如简化的监管审批流程加速了医疗改革的步伐,提升了医疗服务的可及性,并推动了外资在本土的科研创新。迄今为止,默沙东已在中引入了40多种创新药品和疫苗,满足更多患者及大众的医疗需求。

全球知名医药力量也将目光对准中国。记者在第二届进博会上获悉,阿斯利康在中国携手200多个创新合作伙伴一起开发了14种诊疗一体化全病程管理解决方案,过去两年已落地全国1400多家医院;未来5年内,诺华预计将在华提交50份新药申请,这一数量在跨国药企中名列前茅;到2025年,赛诺菲计划引进30余种创新药品和疫苗,并推动数字化创新以改善治疗效果……

放眼全球,还有许多疾病正在威胁着人类的健康。罗万里说,全球是一个命运共同体,我们就是要坚持“拉手”而不是“松手”,让公共健康跨越国界,共同携手投入新药研发,把新的健康解决方案推广到更多人的手中。

AI测痘、智能通关……

那些被互联网改变的“买卖”故事

■ 新华社记者 姚玉洁 刘慧 周蕊

超过500斤的蓝鳍金枪鱼,甜蜜多汁的金菠萝,薄如蝉翼的西班牙火腿……第二届进博会,展台人气最旺的依然是老百姓关心的衣食住行。鲜活的感官体验之外,传统的“买卖”故事正在被互联网一一改写。

首届进博会上,欧莱雅会化妆的机器人赚足了参观者的目光。今年,这一美妆巨头的展台同样科技满满,通过AI技术测试出最适合自己的发色,专业测试仪器了解肤质并现场体验个性化定制的精华制作……让参观者心动的是,有不少新科技体验宅在家里就能完成。

如何通过电商来促进跨境贸易?如何让中小企业生意不再难做?如何让西部县城甚至乡村的居民买到物美价廉的商品?5日举行的第二届虹桥国际经济论坛“数字化时代与电子商务创新发展”分论坛,畅论

了消弭数字鸿沟,促进电子商务的智能化、普惠性、包容性。而热气腾腾的进博会现场,真实上演了一个个被互联网改变的“买卖”故事。

首届进博会上,有“世界最甜菠萝”美誉的巴拿马金菠萝首次“约会”就成功进入中国市场的励志故事,有了新的续集。经特许审批,36公斤印度尼西亚菠萝进入第二届进博会展馆,试水中国市场。

“互联网的数字化、智能化,带动了政府公共服务的智能化。中国海关近年来一系列改革创新,使海外中小企业和农场主的产品得以更快进入中国家庭。”阿里巴巴集团董事局主席兼首席执行官张勇说,3年前,天猫

“双11”500万单保税进口的商品,要花50多分钟才完成通关,去年花了不到5个小时,今年预计效率还要提升。

在赛诺菲的展位上,记者亲身体验了“智慧接种门诊”。打疫苗前,“智能前台”会询问你是否有咳嗽、拉肚子等现象,以确定就诊者的身体健康情况。通过人脸识别采集信息后,就诊者只要走到疫苗注射台前,对应的疫苗便会直接从机器内分发出来。

在赛诺菲首席执行官韩保罗看来,互联网的智能化可以提升千千万万个家庭的健康医疗服务水平。“比如通过远程医疗,小山村里的居民可以进行早期癌症筛查;扫一扫二维码,可以确认药物真伪。”

“数据驱动”撬动小微企业融资难

——山东农行支持小微企业融资观察

■ 新华社记者 袁军宝

“不用抵押,当天放款,解了公司的燃眉之急,对我来说真是一个惊喜。”济南宏圣天佑科技有限公司经理陈红云,说起近日从中国农业银行济南和平支行获得的54万元贷款,连连点赞。

陈红云说,作为小微企业,公司平时资金需求不大,近期恰需一笔周转资金时,银行工作人员主动上门推荐了这款名叫“纳税e贷”的产品。企业凭借纳税信息,不用任何抵押、担保,就得到了年利率只有4.56%的贷款,“这种便利和优惠,以前真是没想到。”

近年来,小微企业融资难、融资贵一直备受各界诟病。记者近日在中国农业银行山东省分行多家营业网点采访了解到,“大数据驱动”正成为撬动小微企业融资难的一个有力支点。

在农行济南高新区支行,普惠客户经理王硕这几个星期都在忙着推广“微捷贷”“纳税e贷”等新的支持小微企业融资的“线上”产品。在她看来,大数据正成为银企对接、金融支持小微企业融资的一把“金钥匙”。“以前的思路主要是担保、抵押,现在更多考虑如何通过大数据为小微企业精准‘画像’。”王硕说。

除了利用纳税信息,农行山东省分行还依托“互联网+大数据”分析技术,以大企业供应链为基础,为诸多中小企业提供融资。据农行济南和平支行行长陈金民介绍,银行为浪潮集团供应链企业授信4亿元,至9月底的用信余额已突破1亿元。

“2019年以来‘线上’贷款对全行小微信贷业务发展的推动作用逐步显现。”农行山东省分行副行长马景明说,7月正式上线“纳税e贷”以来,至10月末的贷款余额已突破13.7亿元,新增小微企业贷款客户2683户。

截至10月末,全行小微企业“线上”贷款36.4亿元,较年初增加29.8亿元,占全行小微企业贷款(监管口径)增量的75%。

记者在农行山东省分行多个营业网点了解到,银行已采取考核倾斜、尽职免责等措施,推动基层信贷人员对小微企业“敢贷、愿贷”。农行济南高新区支行副行长曹海霞说,上级行对支行的普惠金融工作有专项评价考核办法,“好的贷款产品加上有力的考核导向,现在基层人员对小微企业的贷款积极性明显提高。”

此外,在支持“三农”中小微企业贷款方面,近年来农行推出“惠农贷”“扶贫贷”“美丽乡村贷”“海洋牧场贷”等诸多贷款品种。同时,为破解小微企业贷款“开头难”,农行积极推进“民营和小微企业首贷培植行动”,对于成长期,有潜力、有市场、有前景但尚未获贷的民营和小微企业进行精准培植。截至目前,“随着金融科技及‘数据驱动’的进一步赋能,银行业支持小微企业融资将迎来更大机遇。”马景明说。

2019年10月末,全行监管口径普惠金融贷款增速达56.4%,较各项贷款增速高47.16个百分点。

为更好发挥“数据驱动”作用,多位基层银行人士期盼,能更便利地获取市场监管、海关、司法、水、电、气费以及社保、住房公积金缴纳等领域的信用信息,以便能为企业更立体“画像”。

据了解,今年9月份,国家发展改革委等部门联合印发《关于深入开展“信易贷”支持中小微企业融资的通知》,要求进一步加强信用信息共享,支持金融机构破解中小微企业融资难融资贵问题。农行济南分行也在积极推进政府采购合同融资及应收账款融资服务平台建设,为企业融资提供更多大数据支撑。

“随着金融科技及‘数据驱动’的进一步赋能,银行业支持小微企业融资将迎来更大机遇。”马景明说。

